

今年10月10日是第30个世界精神卫生日,今年的主题是“青春之心灵,青春之少年”。

# 抑郁症不是“想开点”就能解决的

当今,越来越多的人患上抑郁、焦虑等精神疾病。近日,四川大学华西医院教授邱昌建就大家关注的几个心理健康热点问题作了解答,希望更多人能关注自己的心理健康。

## ◎青少年患精神疾病可能由哪些原因引起?

邱昌建说,首先,这个问题要分两个方面来看待。一方面我们从各类报道中有“青少年患精神疾病越来越多”的感觉,其实从一个侧面反映出社会对该问题越来越重视;另一个方面,国家近年来出台了很多政策,加强了学校对青少年心理健康的关注和评估,我们从以前的被动接诊到现在的主动关注,其实是一种进步,用专业的话来说,就是心理健康也开展了三级预防,即增强了普通人群的心理健康素质,早发现有危险因素的人群,及时干预,最后才是积极诊断和治疗。

至于引起青少年精神疾病的主要原因,主要包括:第一,由孩子们学习压力而引发的,但近期国家出台的“双减”政策,可以说是非常及时和必要的,大大缓解了因学习压力大引发的抑郁、焦虑。第二,家长缺乏对孩子的鼓励和心理支持,教育方式粗暴单一;孩子在成长过程中缺乏陪伴,特别是农村留守儿童;还有一部分就是过于溺爱,影响了孩子的独立和规则意识,当孩子进入学校之后,通常会遇到社交困

扰,也难以正确面对挫折。

### ◎公众

#### 对精神疾病认知率较低,缺乏主动就医意识,出现何种情况时就应该主动找专科医生就诊?

大家需要明确的是,精神疾病不仅仅是抑郁症和焦虑症。一般出现精神疾病先兆表现时,就应该去找专科医生就诊。精神疾病常见的表现为:心情低落超过两周,且通过运动、朋友开导、旅游等排解方式后没有缓解的迹象;长期感到焦虑、紧张和恐慌,这可能还会表现为遇事惊慌、爱

朝着坏处

想;发作

性出现心慌、恐惧和害怕;在工作、休息、坐公交车等日常生活中突然出现一种突如其来的惊恐体验,可能会有窒息感、心动过速、呼吸困难、喘不过气、头痛、头晕、出汗、全身发抖等症状;反复做相同的事情,如反复回忆、反复洗手;经常感觉自己不舒服,比如头疼、胃疼、皮肤烧灼等,但又查不出原因;持续四天以上兴奋话多、精力旺盛,或者是兴奋和情绪低落交替出现等。此外,如果出现持续失眠、老感觉有人议论自己、感觉有人想害自己等情况,也应该及时去精神专科就

诊。需要提醒的是,有时候自己识别自己的异常可能不是很准确,所以家人和朋友的观察也很重要,如果你发现你的家人和朋友出现以上情况,有必要提醒他及时就医。

者的自责感。

给予正确陪伴。除非患者有明确的自伤风险,否则正确地陪伴应该是有距离的,让其知道自身需要的时候,你都在身边就行了,而不是时时

的可能性,特别是抑郁症。对于部分患者来说,很可能会长期处于在“变好”和“治愈”之间的状态。那么患者就要学会在疾病的陪伴下生活,在复发的时候,要意识到这跟普通的感冒、发烧一样,是可以治好的。同时,患者在生活中要合理安排作息时间,坚持运动,从而减少疾病复发的可能。

(本报记者 代俊)



#### ◎家人或朋友有抑郁症或焦虑症时,我们应该怎么做?

邱昌建介绍,首先,要接受这个现实,正视疾病并去了解疾病,这是帮助患者的前提。

当了解疾病之后,你才会做到允许患者痛苦、哭泣、赖床、失眠、发脾气等,而不应该去强行帮助他,更不要轻易说“你就是想不开,想开了就好了”等话语,因为这可能会增加患

刻刻地监视患者。

很重要的一点,就是要有效的沟通。沟通应该以鼓励和倾听为主,鼓励患者表达自身的想法,并在患者倾诉时,我们做好倾听者的角色。当然,除了这些,我们还应该监督并鼓励患者遵医嘱按时按量服药。

#### ◎抑郁症和焦虑症能治愈吗?

抑郁症和焦虑症是可以治疗的,几乎所有的患者在经过正确



栏目协办:四川省抗癌协会  
四川省肿瘤医院

## 乳腺纤维腺瘤知多少

(下)

■ 张蒲蓉

### ◎乳腺纤维腺瘤的治疗方法

乳腺纤维腺瘤一旦形成,要根除只能通过手术。其中,恶性肿块需立即进行手术治疗,但良性肿块可与医生沟通后,择期进行手术。一提到手术,大家不免会紧张,“要打麻醉药吗?”“会留疤吗?”“不手术会怎样呢?”……其实整个手术过程非常简单,一般在门诊就可进行。手术时间通常在半小时左右,在乳房手术区域注射局麻药物,患者在整个手术过程中意识完全清醒,并且可与医生正常沟通。

爱美的女士可以选择微创手术,术后几乎看不出疤痕。但是并不是所有纤维腺瘤都适合微创手术,如果肿块大于2厘米,有粗大钙化,接近乳头、皮肤、乳腺边缘的无法保证完全切除,易有残留。其实,目前传统缝合技术已经有了非常大的改善,术后的疤痕基本就是一条淡淡的线状疤痕,几乎不会出现以前那种影响美观的蜈蚣式疤痕了。

一般情况下,对较大的纤维

腺瘤还是建议手术治疗;较小的纤维腺瘤,可以选择随访观察;如果出现肿块明显增大、形态改变或出现伴随症状,应及时手术。此外,因为40岁以上是乳腺癌的高危发病年龄段,如果40岁以上女性患者检查出患有纤维腺瘤,则建议尽早手术或进行穿刺活检以明确诊断,避免误诊或癌变的发生。

### ◎乳腺纤维腺瘤患者的饮食原则

乳腺纤维腺瘤患者到底哪些东西要多吃?哪些又不能吃呢?其实任何食物都应该适量,这样才能保证营养均衡,健康的饮食结构是保护乳腺健康的重要方式。但需要尽量避免摄入外源性的雌激素,即不能通过药物等来外源性地补充雌激素,如长期口服避孕药、服用成分不明的美容养颜功效的口服液等。如果因为其他疾病或特殊需要补充激素替代治疗的患者,建议在专科医生的严密监测中使用。

(作者单位:四川省肿瘤医院乳腺二病区)

## 不依赖任何人的“居家养老”将成为现实?



变化、在紧急情况下通知某人等。

西班牙Beprevent公司的创始合伙人拉斐尔·塞拉诺·伊尼格斯说:“老年人的愿望和一般需求与其他年龄段的人相同:有一个重要的规划,成为自己生活的主人,能够自主作出决定,与亲人和友人保持联系。此外,他们可能会因慢性病而产生其他特殊的需求,或者如果他们独自一人生活,可能需要一个旨在预测风险情况的系统。”

报道称,相当长一段时间以来,唯一为老年人服务的技术是在紧急情况下通过按钮找远程护理来寻求帮助。但是今天,对于那

些因年龄增大而失去技能或长时间独自在家的人,已经有很多设备和应用程序可以让他们的生活变得更轻松、更安全:从智能手表到虚拟助手,再到身体传感器、警报系统、智能药盒甚至小型社交机器人。

与此同时,随着老年人口的不断增加,企业纷纷对智能养老市场产生兴趣并推出新产品,或根据这些用户的特定需求来调整其服务。

其中一个例子是开发家庭警报系统的公司,它们已通过远程协助、跟踪、跌倒检测、家政管理

补充了其监控服务,并与电信企业和银行等机构联手为老年人群提供覆盖式服务。

报道称,在这种情况下,需要为在家中养老的老年人提供最常见问题的“标准”解决方案。市场上有很多技术和设备,能使老年人或他们的家人找到适合他们特殊情况的个性化解决方案。这些可以提供帮助的设备包括智能腕带和智能手表上的远程护理程序、防跌倒传感器、视频监控系统、烟雾探测器、智能标签、智能药盒、虚拟助手以及语音控制程序等。

(据《参考消息》)

## 泌尿知识角

栏目协办:  
四川省医学会泌尿外科专委会  
四川泌尿外科医院



前面我们讲了老年人的性反应、性健康等相关知识,今天我们来讲一讲老年人如何科学合理的“性”福生活?

### ◎老年人性生活的频率

夫妻性生活次数的多少,是没

有定数的。推荐这样一个公式:就是用年龄的十位数乘9,所得乘积的十位数为时间,个位数为这段时间内应有的性生活次数。以60岁为例,算法为:6×9=54,即50天内过4次性生活,大约每12.5天一次。但这只是推荐的公式,先决条件仍然是老年人的身体状况。而且,老年期的性活动与年轻时的性欲、性功能呈正相关。

### ◎要降低期望

人到老年,身体的各个器官开始走向衰弱,性敏感区的敏感性也随之降低,需增加引起性兴奋的感觉刺激度,从而导致老年人性反应

速度减慢、强度降低。老年人群要理性勇敢的面对这种转变。

### ◎不拘形式

老年人要认识到射精力量变得薄弱、精液量减少,这属于正常现象。其实,老年人在性生活过程中不一定需要射精,也不一定要有性高潮,也不一定夫妻一起来完成,可以通过自慰的方法来完成。

### ◎调节饮食,适度运动

老年人群可适当多摄入富含锌、维生素E等的食品,如鱼、虾等海产品以及肉类、核桃、芝麻、韭菜等食

物,这类食物有一定促进性腺分泌的作用。性功能兴衰的关键在腰和足,所以,长期坚持慢跑或散步,着重锻炼下半身,对强壮身体和增强性功能有重要意义。

### ◎自信生活,坚持不断

老年人可注意仪表的年轻化,在精神上追求年轻,会使机体也随之年轻;相反,若在精神上很衰老,则身心各方面就会很快进入衰老的境地。此外,老年人性能力的维持要在长期坚持,建议尽量不要中断性活动,并且按照规律以及身体实际状况来进行性活动。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

## 南充市开展反邪教宣传进社区活动



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

不信、不传邪教,共建平安和谐幸福社区。

活动现场,科普志愿者向群众发放了反邪教科普宣传资料和印有反邪教宣传内容的围裙、环保袋;市科普大篷车展出了“崇尚科学反对邪教”系列宣传展板,以浅显易懂的文字,配上生动形象的卡通图画,阐明邪教的危害本质,以及防范打击邪教的方法。据统计,

活动共发放反邪教宣传资料、物品近2000份,大大提高了群众识邪、防邪、拒邪能力。社区居民纷纷表示,要以身作则,告诫身边的家人和亲朋好友要远离邪教,珍惜现在的幸福生活。

(李茂乔)

### 减资公告

四川省奥新牧业发展有限公司(组织机构代码:91511923052159558R)因受疫情影响,经公司股东决定注册资本由伍千万减资至伍佰万。请公司债权债务人自本公告见报之日起45日内前往公司办理相关手续,特此公告。

四川省奥新牧业发展有限公司

2021年10月13日

## 老年人的“性”福生活

(四)

■ 刘芸峰

速度减慢、强度降低。老年人群要理性勇敢的面对这种转变。

### ◎不拘形式

老年人要认识到射精力量变得薄弱、精液量减少,这属于正常现象。其实,老年人在性生活过程中不一定需要射精,也不一定要有性高潮,也不一定夫妻一起来完成,可以通过自慰的方法来完成。

### ◎调节饮食,适度运动

老年人群可适当多摄入富含锌、维生素E等的食品,如鱼、虾等海产品以及肉类、核桃、芝麻、韭菜等食

物,这类食物有一定促进性腺分泌的作用。性功能兴衰的关键在腰和足,所以,长期坚持慢跑或散步,着重锻炼下半身,对强壮身体和增强性功能有重要意义。

### ◎自信生活,坚持不断

老年人可注意仪表的年轻化,在精神上追求年轻,会使机体也随之年轻;相反,若在精神上很衰老,则身心各方面就会很快进入衰老的境地。此外,老年人性能力的维持要在长期坚持,建议尽量不要中断性活动,并且按照规律以及身体实际状况来进行性活动。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。